

Un destructor norteamericano ha sido bombardeado por un avión rojo

El hecho ha producido sensación en los medios políticos de los Estados Unidos y se esperan las medidas que piensa adoptar aquel Gobierno. El general Queipo de Llano da cuenta de que los rojos derrotados en Oropesa asesinaron a sus jefes y oficiales a los que acusaban de haber sido engañados

PALABRAS DEL MOMENTO

EL PERIODISTA EN LA GUERRA

Ya está el periodista en la guerra. Al surgir el bélico acontecimiento, el periodista fué beligerante. Ahora lo es más ardorosamente, porque las condiciones patrias, que hacían de España la nación una y libre, acaban de ser agredidas por las feroces mandíbulas del repugnante marxismo. No están escritos por Karl Marx, en «El Capital», los medios de guerra que se emplean en España por quienes hace bien escasos días se sentaban en los rojos bancos del Parlamento nacional, ni este lugar era el prelecho para instituir un comunismo tan escaso de moral, como el que se desarrolla ferocemente en este noble solar de la vida española, donde toda nobleza tuvo asiento aun en los momentos más álgidos de la vida política. Pero sobran testigos que levantan acta de la ferocidad de la lucha. En todos los frentes hay un periodista que la esculpe en su memoria. Sereno, agitado en todo instante, combatiendo a veces, atento siempre al mando de su norte, y a los resultados del hecho bélico, cercano al fuego sin perder importancia, traza breves apuntes sobre el papel; y con una venia, que siempre le es concedida, narra con emoción lo que sus ojos vieron.

El periodista, no es, no puede ser imparcial ante la guerra. Es un combatiente sin armas. La razón de su existencia es llevar al pueblo la verdad y la entereza para que el ánimo se robustezca: la de enardecerse por si la contrariedad sobreviene; la de aportar inspiraciones para que la fe no decaiga; la de crear un himno a la victoria y una ilusión al pueblo. En todas las fechas históricas hubo un escritor para la crónica. Hoy la modernidad quiere que sea el periodista instrumento activísimo que se encuentre en las cercanías del mando.

Y seguidamente, a cada momento, la pluma del escritor lleva al periódico la esencia de los momentos históricos que se crean en la lucha; y, en su hoja, fruto de muchos afanes, pulimentada por el estilo, lleva a todas las manos el papel estampado, que hace palpar los corazones y correr las lágrimas, signo de la emoción que supo despertar en la plaza pública, con su timbre modestísimo sin otros medios que un lápiz, y algunas cuartillas de papel, ni más ambición que la de hacer sentir el concepto de Patria a quienes leyeren sus renglones.

¡Bien por el periódico! En él reposa a cada momento el alma de algunos modestos ciudadanos que sienten la Patria, y estimulan en otros el deseo de sentirla. Ahora más que siempre.

R. C. de R.

Se inaugura el curso escolar con una misa solemne, a la que asisten las autoridades y milicias patrióticas

La inauguración del curso escolar en Segovia ha tenido este año una importancia solemne que contrasta con la frivolidad oficial de estos últimos años. Para ello las autoridades correspondientes organizaron diversos actos que se han celebrado brillantemente.

Comenzaron éstos con una misa solemne en la Santa Iglesia Catedral. Asistieron el comandante militar de plaza, gobernador civil, el Ayuntamiento en corporación, delegado de Hacienda, presidentes de la Audiencia y D. Putación, fiscal, teniente coronel de la Guardia civil, otras autoridades y diversas comisiones y representaciones. Todas las autoridades tomaron asiento en el presbiterio. El ilustre prelado de la Diócesis tomó asiento en su trono colocado al lado del Evangelio.

En la nave de la derecha, formados en varios grupos de las Juventudes de Acción Popular y las «balillas» de Falange Española. En la de la izquierda los «infantes» de la J. A. P., «pelayos» y varios grupos de la Unión Tradicionalista. En el centro los niños de las escuelas oficiales con sus respectivos maestros. También asistió a este solemne acto un enorme contingente de pú-

Se cantó una misa solemne que fué celebrada por don Arturo Hernández y antes y después de la misma se cantaron por los niños diversos cánticos piadosos. El acto fué sencillamente emocionante.

El desfile Terminada la misa, las autoridades salieron del templo por la puerquia principal y se colocaron en el espacio para presenciar el desfile. En el momento se desbordó el entusiasmo del público, quien ovaciona a las autoridades mientras la banda de música de la Academia de Armas e Ingenieros interpretaba el himno de Falange y se daban muchos vivas a España y al Ejército. Después comenzó el desfile por el siguiente orden: Niños de las escuela-

Tetuán, 31.—Se informa que el jefe regional de Falange, de Alicante, que se encuentra en Lisboa, ha manifestado que no es cierto que José Antonio Primo de Rivera intentara huir y, por tanto, que resultara gravemente herido. Asegura que Primo de Rivera continúa en perfecto estado de salud y que se le guardan toda clase de consideraciones.

Hendaya, 31.—Los periódicos franceses dan cuenta de que los rojos de Andorra han asesinado a un sacerdote francés. Los periódicos piden al Gobierno de Francia que intervenga en este asunto porque no puede admitirse que este asesinato se haya cometido por equivocación.

Berlín, 31.—Un destructor norteamericano ha sido bombardeado en aguas españolas por un avión rojo. Esta agresión ha producido gran revuelo en las altas esferas políticas norteamericanas y se esperan las medidas a adoptar por el Gobierno de los Estados Unidos.

Berlín, 31.—A causa de la situación en Madrid, el embajador alemán se ha trasladado a Alicante.

Lisboa, 31.—La Cámara Oficial de Comercio de España en esta ciudad ha roto toda relación con el Gobierno rojo de Madrid y ha expresado su adhesión a la Junta de Defensa Nacional.

Lisboa, 31 (2 m.).—En realidad hay poco que decir de los distintos frentes respecto a la lucha en las últimas veinticuatro horas. Preciso será esperar a mañana, y no tendría nada de particular que hubiese informaciones sensacionales.

En Asturias la situación sigue estacionaria, y los rojos continúan solicitando auxilios de Madrid.

En cuanto al frente de Guipúzcoa, nada puede señalarse si no es el éxodo de la población de Irún ante la amenaza del bombardeo por parte de las fuerzas nacionales.

En el Guadarrama ha sido bastante activa la intervención de los aviones nacionales, bombardeando determinados objetivos.

El teniente coronel Yagüe no da señales de vida. Sigue en su táctica silenciosa para sorprendernos con algún hecho resonante. Así ocurrió cuando la toma de Badajoz, de Guadalupe, de Mérida, de Oropesa. ¿Qué caída anunciará cuando vuelva a reaparecer? En el Alcázar de Toledo siguen resistiendo los héroes que allí se hicieron fuertes. Madrid anuncia el envío de cañones de gran calibre para destruir el Alcázar. Madrid no sabe que para entrar en aquel edificio habrá que acabar con la vida del último defensor.

En el frente Sur, las columnas se dedican a pequeñas operaciones de policía, ya que no habiendo fuerzas enemigas de consideración, el combate no es posible. Varela sigue preparando el asalto a Málaga.

De Sevilla comunican la ocupación por las tropas nacionales de una población a cincuenta kilómetros de Jaén.

crucifijo en las escuelas y por su profundo sentido patriótico puesto de manifiesto al hacer que presida estos actos la verdadera bandera de España. También hablaron los maestros de las respectivas escuelas y los párrocos. Todos los oradores entonaron cantos a la bandera bicolor desbordándose el entusiasmo del público. A estos actos asistieron los niños de las escuelas, sus familiares y numerosas personas que se sumaron espontáneamente a estas manifestaciones de patriotismo.

Como se ve la inauguración en nuestra ciudad del curso escolar 1936-37 se ha caracterizado por una gran emoción patriótica y por una profunda religiosidad, pudiendo decirse que se ha sumado a ella todo el pueblo de Segovia.

«Yo acuso a los telegrafistas de Madrid de que se siga vertiendo sangre de españoles»

Discurso de un oficial de Telégrafos de Canarias

Tenerife, 31 (11 n.).—El oficial de Telégrafos don Antonio Peña se ha dirigido esta noche por Radio Club Tenerife a los telegrafistas de Madrid, contra los que arremete violentamente, por la campaña falsa que vienen realizando, con la que engañan miserablemente al pueblo crédulo.

Vosotros no podéis alegar ignorancia de la situación—les dice—. Por obligación tenéis que saber cuáles son las provincias que están en poder del Ejército y cuáles no, porque, según a quien pertenezcan, contestarán o no a vuestras llamadas. A vosotros no puede ocultarse que las dos terceras partes del territorio peninsular pertenecen al glorioso Ejército.

Sóis imbéciles, porque de otra

sobre Huelva, cuando la verdad es que Ríotinto está en poder del Ejército y que allí se trabaja ya normalmente y que el servicio de autobuses entre Huelva y la zona minera se ha restablecido y funciona normalmente? ¿Cómo creer en esos éxitos que

LA CHARLA DE QUEIPO DE LLANO

Los rojos huidos de Oropesa asesinaron a los jefes y oficiales, acusándoles de haberles engañado

Rasgo patriótico de un grupo de obreros de Utrera La destrucción del Monasterio de la Rábida. Jamones por valor de tres millones de pesetas

Sevilla, 31 (11 n.).—En su charla de esta noche, el general Queipo de Llano ha dicho que las fuerzas que operan en la provincia de Toledo han cogido a los rojos un tanque del regimiento de Asalto, número 1; dos coches ligeros, municiones fabricadas en este mes y 40 jamones que habían robado en los pueblos por donde pasaron. Otro coche de los marxistas quedó incendiado.

También les fueron tomados 11 kilómetros de cable. ¿Para qué quedarán tanto cable esos malditos? Yo haría con él unos zurriagos para azotarlos las espaldas. Se les hicieron cuatro o cinco bajas y quedaron prisioneros tres soldados, a los que se aplicó el bando. Parece que a este batallón le llamaban de choque, una cosa así como el de Acero, que luego resultó ser de mantequilla en Oropesa. Dicen que estos elementos son parte de tres columnas procedentes de Madrid. ¡Mirad que os vamos a cortar la retirada y os va a pasar lo que en Talavera! ¡No seáis primos! A casita, a casita... Las demás fuerzas de la provincia

La aviación enemiga bombardea las ciudades de Avila y Burgos

Burgos, 31 (10 n.).—Esta mañana voló sobre Avila un avión enemigo, arrojando sobre la ciudad varias bombas. Una mató a una señorita y a dos obreros que iban al trabajo, y otra, que cayó en un barrio popular, hirió a dos o tres personas de condición modesta.

La indignación en Avila, con motivo de esta bárbara hazaña de los rojos, que no vacila en hacer víctimas de su venganza, por los fracasos sufridos, a las indefensas poblaciones civiles, ha sido enorme. Antes que producir un decaimiento de los ánimos ciudadanos ha servido este bombardeo criminal para enardecer el espíritu patriótico que exteriorizase en una manifestación, en la que se dieron vivas al Ejército y a España y se pidió el castigo de los culpables.

El entierro de las víctimas de este suceso ha constituido una manifestación de duelo, verdaderamente imponente.

También en Burgos hizo su aparición ayer, por la tarde, un avión marxista, cuya actuación fué rapidísima. Dejó caer cuatro bombas, huyendo, cobardemente, ante los disparos de las baterías antiaéreas y los aeroplanos de caza de nuestras tropas.

Una bomba cayó sobre el Asilo de San Juan y el Hospital provincial y escuela, causando desperfectos en el edificio de «La Gota de Leche». Otra bomba estalló en el cruce de San Pablo y Progreso y dos de ellas en el Hospital provincial, causando cuatro heridos gravísimos y quince menos graves. El Asilo mencionado se halla construido en forma de Cruz, no encontrándose situado cerca de ningún establecimiento militar. Este ataque aéreo a Burgos sirvió para aumentar el entusiasmo patriótico. Conviene destacar que las dos bombas arrojadas contra el Hospital y Asilo han producido la condenación unánime del vecindario y se han hecho las protestas más enérgicas y oportunas por estos actos, reñidos con las normas de guerra internacionales y ante la Cruz Roja de Ginebra. Los corresponsales en España de la United Press y Associated Press visitaron los hospitales bombardeados, conversando con los heridos y cursando a sus Agencias telegramas de protesta contra esta violación de las leyes de guerra.

Esta es la segunda vez que se protesta por tales motivos. La primera fué—como se sabe—por una fotografía que se insertó en la «Nueva Vanguardia», de Barcelona, controlada por los rojos y que ha reemplazado al diario burgués «La Vanguardia», y en la que aparecían dos milicianos marxistas provistos de brazaletes de la Cruz Roja, disparando contra las fuerzas nacionales, en Guadarrama.

De este bombardeo a Burgos, según dice Radio Castilla, tendrán que acordarse los rojos; pues no quedarán impunes tales atentados.

Un general ruso a España y el hermano de Trotsky jefe de milicias

La Coruña, 1.—Hoy llegó a Madrid un general ruso, que será quien se ponga al mando de todas las fuerzas comunistas.

Tenerife, 31.—Llegó a Madrid, para ponerse al mando de los rojos, un hermano del agitador Trotsky. Asegura la emisora de Alemania que los comunistas han pensado en colocar a los derechistas presos, encadenados, delante de ellos para que sean los primeros en caer al ataque de los nacionales.

Para atacar al Alcázar de Toledo Tetuán, 31.—Comunican de Berlín que el Gobierno de Madrid, para atacar al Alcázar de Toledo, va a emplear cañones de 24 centímetros para derribar los muros.

sa que latas de metralla. Claro, hombre. ¿Verdad que sí, Prieto? ¿Verdad que sí, Sarabia? Latas, latas de conserva...

Sin embargo, Indalecio dice a los de Bilbao que es preciso no quitar importancia a nuestras fuerzas, porque vamos teniendo superioridad sobre ellos y que no le extrañaría que llegáramos a Madrid y tuviera que rendirse la capital. ¡Ah! Pero a ti no te cogemos, Prieto. Desaparecerás por el aire, si te dejamos. ¡Porque habría que verte correr a campo traviesa con esa barriga que Dios te ha dado!

Por otra parte, el corresponsal de un periódico inglés afirma que las fuerzas nacionales tienen una superioridad grande sobre los rojos y que en plazo breve dominarán a los marxistas. ¡Quién lo duda!

Da cuenta seguidamente el general de que, según informes que tiene, los rojos que consiguieron salvarse del desastre sufrido en Oropesa asesinaron a los jefes y oficiales, a quienes acusaban de haberles engañado.

Dr. José M. Barrios

MEDICINA INTERNA

RAYOS X

Consulta: de dos a cuatro

José Zorrilla, número 24

SEGOVIA

Las fuerzas del general Franco han infligido otra seria derrota a una columna marxista

Los rojos abandonaron muertos, cañones, un carro blindado, municiones y víveres. Fueron perseguidos once kilómetros en dirección a Ciudad Real y batidos por la aviación

Burgos, 1 (3 t.)—Noticias facilitadas por el Servicio de Información a las once y cuarenta y minutos de hoy:

El general Franco comunica que sus fuerzas batieron a una columna marxista compuesta de batallones en Llerena, cogiéndoles tres cañones y siendo rechazados y perseguidos once kilómetros en dirección a Ciudad Real, abandonando muertos en su huida muertos, un carro blindado, municiones y un depósito de víveres, además de armamento, etc.

Los aviones bombardearon con toda intensidad a los fugitivos, inutilizando varios cañones enemigos.

ASTURIAS.—Trubia ha sido enérgicamente bombardeada por los aviones nacionales. Desbarataron los aparatos hicieron una espléndida demostración sobre Oviedo, que tonificó el espíritu de la población civil.

En la zona de Teruel nuestras fuerzas han sostenido tiroteos con el enemigo.

En el frente de Huesca se combate con intensidad.

Avila, 1 (3 t.)—Han fallecido dos de los heridos del bombardeo de los aviones rojos.

Las doce de hoy, aparatos rojos han volado sobre Arévalo, arrojando varias bombas que han causado la muerte de dos personas. Algunas más resultado con heridas.

Burgos, 1 (3 t.)—Entre las milicias catalanas pesimo el estado sanitario, inmovilizándolas a operar. Particularmente está muy afectada las enfermedades de la columna que manda el socialista Ascaso.

Este estado de los milicianos catalanes obedece al requerimiento hecho a todos los médicos de

Barcelona para que acudan al frente de Aragón.

Burgos, 1 (3 t.)—Esta mañana llegaron de Galicia varias centurias de Falange Española que han venido a Burgos para ponerse a las órdenes de las autoridades y de sus jefes y marchar adonde se les mande.

Londres, 1 (3 t.)—El cónsul general Builla ha pasado a ostentar en Londres la representación del Gobierno soviético de Madrid en vista de que todo el personal de la Embajada española ha hecho causa común con la dimisión del señor López Oliván.

Pamplona, 1 (3 t.)—Se desmiente la noticia que ha circulado de que aviones del Gobierno rojo han bombardeado esta ciudad.

Barcelona, 1 (3 t.)—El Gobierno de Cataluña ha dispuesto que en todo el territorio no tendrán fuerza de ley más que las disposiciones publicadas en la "Gaceta Oficial" de la Generalidad. Esta determinación supone, por tanto, la independencia de dicha región respecto del Gobierno rojo y constituye una declaración solemne y pública de la independencia de Cataluña.

Barcelona, 1 (3 t.)—Los elementos llamados intelectuales son tildados de simpatizantes con el movimiento del Ejército en vista de la pasividad que vienen observando, y les amenazan con hacerles desaparecer como a parásitos inútiles si no actúan al lado de los rojos.

La situación de los intelectuales catalanes es, por consiguiente, idéntica a la de los rusos el año 1917 al estallar la revolución.

EPISODIOS DE LA GUERRA

Un soldado que teniendo inmovilizado entre sus brazos un sargento rojo ordenó hacer fuego para impedir un asalto al puesto

Por ELISEO

Bien quisieramos traer a estas columnas todos los actos de heroísmo real. La lidada por los patriotas en los distintos frentes, pero hemos de contentarnos con alguno que otro relato, tomado al azar, y que la casualidad nos ha traído, ya que los protagonistas de los hechos se esconden voluntariamente en el anonimato, parapetados de una modestia excesiva, siguiendo de lado ponga de manifestado las virtudes de nuestros soldados, que procuran que el nombre de gloria no se vinculen en doncellas determinadas, para que alcance la colectividad.

Esta mañana hemos librado una verdadera "batalla" con un soldado herido, y hemos vencido. ¿Que esto no es un mérito alguno? Vamos a explicar el desarrollo de la "acción":

Sabíamos que en el grupo escolar "Carmen", convertido hoy en hospital, se encontraba un soldado herido. Una cierta madrugada evitó, con riesgo evidente de su vida, que fuese cogido la sección a que pertenece.

Llegamos a la cama donde nuestro convaleciente, rodeado de otros muchos, que también han dado a la vida su tributo de sangre. Solicitamos los detalles del suceso en que cayera el soldado, pero desde el primer instante nos fue resistencia igual a la que puso el convaleciente en el episodio de guerra.

Un hombre que, sin miedo a la muerte, mostró una situación difícilísima; un hombre que, cumpliendo con un deber, inspirado en sus sentimientos patrióticos, no titubeó en ofrecer vida a cambio de salvar las de sus compañeros, me dice con una ingenuidad que conmueve por su trascendencia.

Mire usted. Yo no sé. Quisiera haber antes con mi familia, a ver que la vea. Quizás a la tarde, o mañana.

Se interrumpió. Advino que va a ser de un momento su condición de soldado y sus obligaciones como tal. Una hermosa disciplina que despierta en él y odio en las filas rojas, donde anarquía es la que inspira toda acción.

Casi estoy a punto de considerarme herido, pero entonces llamo en ayuda a todos los soldados que me rodean. Necesitamos conseguir vencer la resistencia de ese bravo muchacho, que me pidió permiso a nadie para ofrendar su vida a la Patria, y se obstina en seguir con su consejo para hacer un relato.

Salió este regimiento el día 19 para San Rafael, y horas después marchaba hacia el Alto del León. En esta posición permanecieron el día 20. Al atardecer, una o más compañías del regimiento de San Quintín fueron a relevar a las que estaban en avanzada.

La noche del 20 al 21, serían las tres de la madrugada—relata Demetrio—, estaba yo de centinela junto al parapeto correspondiente a la posición que ocupaba mi sección, compuesta de un alférez, tres cabos y dieciséis o diecisiete soldados. Sentí ruido, como de pasos sigilosos, pero me abstuve de dar la voz de alarma hasta cerciorarme bien de que se acercaba gente. En efecto; a los pocos instantes se destacó una figura en la puerta de entrada al parapeto. Monté mi fusil y vi cómo el visitante avanzaba con despreocupación.

—Centinela—llamó.

—¿Qué hay? Tráeme los paquetes de municiones porque creo que hay gente por aquí cerca—recomendé, creyendo que se trataba de un soldado del puesto.

Llegó, por fin, junto a mí, y pude notar que el desconocido vestía mono y tabardo, llevando en las bocamangas los galones de sargento.

—¿De qué regimiento eres?—preguntó.

—De San Quintín, 25.

Rápidamente me encañonó con la pistola de que iba armado y me ordenó poner manos arriba. Naturalmente no le obedecí, sino que me arrojé sobre él, inmovilizándole por los brazos al tiempo mismo que yo daba la voz de «fuego». También mi prisionero dió la voz de «fuego» a los suyos, que debían encontrarse cerca del parapeto. Se oyó un disparo y me sentí herido. El sargento, al que yo tenía cogido aún, también quedó herido. Creo que la misma bala nos hirió a los dos. En el acto sonaron las descargas de uno y otro lado. Apenas pude darme cuenta de lo que sucedió después. Yo caí desvanecido, según me dijeron más tarde. Mi sección se comportó valientemente. Rechazó el ataque, haciendo siete muertos al enemigo. Fueron hechos prisioneros el sargento, a que ya me he referido y un individuo, al parecer guardia de Asalto. Según manifestó este último, el grupo de rojos se componía de unos cincuenta milicianos, que s'n duda tenían el designio de copar nuestro puesto. La fortuna hizo que no lo consiguieran y pagasen cara su estratagema. De otros puestos inmediatos acudieron en socorro del nuestro algunas fuerzas que colaboraron en la tarea de

perseguir a los rojos, los cuales buscaron su salvación en la huida.

Y aquí viene lo curioso:

En el botiquín encontré nuevamente al sargento, al que estaban practicando una cura, y el muy ladino quería hacerse pasar por adicto al movimiento nacional. Claro que yo puse las cosas en su punto, y merced a las indicaciones que hice fueron registradas sus ropas, encontrando en ellas una bomba de mano. Dijo que, además, ese sargento, real o fingido, estaba armado de una pistola, cosa que éste negó en los primeros momentos, pero manifestó al convencerse de que no había medio de salir del atolladero, que la había dejado junto al parapeto, donde, efectivamente, fué hallada.

He ahí el relato hecho por el valiente soldado Demetrio Sánchez, el cual se encuentra muy mejorado de la grave herida que sufrió. La bala de fusil le entró por el muslo derecho y salió por el izquierdo. La ciencia ha salvado a este héroe.

Sé que Demetrio va a molestarse, pero, no obstante, debo hacer público un deseo vehemente de este muchacho: Pasar en su casa el periodo de convalecencia.

¿Podrá ser complacido? Permítansenos hacer llegar este ruego a quien pueda complacer la noble aspiración del héroe que un día, con riesgo de su vida, salvó a toda una sección.

Durante nuestra conversación, las lindas enfermeras del hospital se han interesado más de una vez por el estado de los heridos. Estos se muestran encantados del trato que reciben por parte del personal que allí presta servicio. Nos complacemos en hacerlo público.

Fusilamiento de jefes del Ejército en Madrid

Burgos, 1 (3 t.)—Según anuncia Radio Club Portugués, en Madrid han sido ejecutados el coronel Argüelles, el teniente coronel Moltó y el comandante Iglesias, del regimiento a caballo, que se sublevaron contra el Frente Popular.

Expedición de material sanitario

Burgos, 1 (3 t.)—Procedente de Vigo ha llegado a esta ciudad una expedición de material sanitario que envían la Federación Gremial de Patronos y la Juventud de Acción Popular.

Gonzalo Ortiz, jefe territorial de las milicias de Falange Española de las J. O. N-S., ofrenda su vida por el triunfo de la nueva España

En la hora blanca del amanecer puso generosamente su corazón ante las balas y la muerte se le entró, rigurosa como una espada, por los ojos firmes y enérgicos de caudillo.

Gonzalo Ortiz Portillo: ¡Qué claro viste en las noches penosas de la prisión! La luz de la Verdad vino a ti para enseñarte el camino difícil de la Falange, el camino del amanecer de España.

Y así, riguroso y exacto, te uniste a nosotros en la hora de la persecución, pidiendo sacrificio y peligro en la hermandad heroica de nuestra Falange.

Tú eras, Gonzalo, el alma de nuestras Milicias.

Ya los viste. Desgrenados y rotos, la mandíbula apretada, el músculo tenso y la mirada vigilante, te seguían siempre fieles en el momento del peligro.

Y esos que no pestañeaban ante la muerte, lloran ahora como críos, junto a tu cuerpo sin vida.

Caíste, Gonzalo Ortiz, el mejor de los mejores.

Caíste militarmente, cristianamente. Mirando a los cielos, con la vista fijamente abierta, presintiendo el renacer de España. Y pidiendo perdón a Dios, mientras la vida se te escapaba por el costado herido.

Dios y España, últimas palabras en tus labios, últimos afectos en tu corazón.

En estas horas de flaqueza, cuando las almas pudieran sentirse propicias al desaliento, danos temple y fortaleza para seguir luchando. Danos rabia y bravura para combatir por España.

Tú, que estás en el cielo, pide a Dios por la Patria, por esta España querida que tú llevabas clavada en tu corazón generoso de falangista español.

Y desde allá arriba, presidirás el triunfo de las camisas azules, de esas gloriosas camisas azules que tú llevabas—gesto heroico y pulso firme—hacia la victoria.

Gonzalo Ortiz Portillo: ¡Presente!...

CARTA DE GONZALO ORTIZ, DIRIGIDA AL JEFE PROVINCIAL SOLICITANDO EL ALTA EN LA J. O. N-S.

«Cárcel provincial.

Valladolid, a las diez horas del día diez y ocho de Julio de 1936.

Querido Teodoro: Como en estos días que llevo con vosotros en esta prisión he sentido vuestro estilo y vuestro coraje, me doy cuenta de que en ningún sitio mejor que en vuestras filas se puede servir a España en estos momentos difíciles.

Por eso mismo te envío estos renglones para que me deis de alta en Falange Española de las J. O. N-S., cuya disciplina acato desde este momento, deseando, si se me acepta, que me envíes cuando llegue la hora, al puesto de más sacrificio, para dar por España todo lo que soy y todo lo que valgo.

Te abraza con todo cariño tu afectísimo y compañero de prisión, GONZALO ORTIZ.»

NOTAS BIOGRAFICAS

Gonzalo Ortiz y Portillo, jefe territorial de las milicias de Falange Española de las J. O. N-S., era un hombre entregado totalmente a España; era un caballero militar y disciplinado que había ingresado en las filas de la Falange. Su biografía la consideraremos desde los aspectos militar y falangista.

Gonzalo Ortiz, en el año 1919 sale de la Academia de Caballería con el grado de alférez. En 1920 marcha a África y voluntariamente ingresa en Regulares para servir en la zona de Tetuán. En 1921 cae herido gravísimamente.

Hace pocos días nos refería cómo había sido su primera herida y con toda emoción nos decía: «Cuando de alférez marché a África y fui herido, viéndome morir, llamé al que entonces era teniente coronel—hoy general—Ponte, y le dije: Muero contento al dar mi vida por España; y nos añadía «puesto que Dios me salvó entonces, mi vida la tengo ofrendada a El y a España».

horkas al mando del laureado general Varela, en el desembarco de Alhucemas e intervino, siempre con acreditado valor militar, en todos los hechos de guerra más importantes de aquellas fechas.

Por méritos de guerra ascendió a capitán. Su capacidad de mando era extraordinaria y esto venía a aumentar las grandes dotes militares que siempre mantuvo.

Estaba en posesión de la medalla militar, tres Cristinas, varias cruces rojas y cuatro cruces de sufrimientos por la Patria con aspa de herido.

De su vida falangista, diremos que desde el 18 de Julio fecha en la cual solicitó el alta en las J. O. N-S., su actuación fue ejemplarísima. Desde que se inició el movimiento participó en todos los combates de más peligro.

El 10 de Julio, al actuar en Villalón, fué herido de una perdigonada. Otras cuatro veces la metralla marxista le escogió como blanco y la última fué al intentar una avanzada sobre la Cueva Valiente, al lado derecho de San Rafael.

Herido de gravedad, sus primeras frases fueron para invocar el Santo

nombre de Dios y solicitar el perdón de sus pecados.

Luego su recuerdo fué para la Falange y exclamó: «Recoged el monio y todas mis cosas y conservarlas para museo de la Falange».

Cuando por varios de sus camaradas era trasladado a San Rafael, siguió dando órdenes y arengando a los camaradas que en el trayecto encontraba.

Había comulgado cuatro horas antes de caer herido. A las siete y media fué llevado a Segovia y a las nueve y media se le practicó una operación quirúrgica.

El traslado de su cadáver a Valladolid, se verificó en el día de ayer llegando a ésta a las seis de la tarde, donde fué recibido en el Cuartel general de Falange por tres Centurias formadas militarmente y todos los jefes bajo el mando del territorial Andrés Redondo.

La entrada del féretro en el patio del Cuartel general fué de una emoción intensísima, quedando instalada la capilla ardiente en el salón de actos.

El traslado desde Segovia, fué acompañado por su hermano Albano y sus íntimos amigos señores Calero

SUSCRIPCION PARA ADQUIRIR EL AVION "SEGOVIA"

Suma anterior, 9.132,50 pesetas.
Doña Antonia Quiroga, 1 peseta;
don Jorge Zurdo, 50; don Joaquín Garcimartín, 10; doña Concepción Govea, 10; don Crispulo García de la Barga, 50; don Napoleón Maltrana, 1.000; don Mariano Maltrana, 100; doña Petra San Frutos, viuda de don Lope Esteban, 100; don Francisco Gil Martín, 100; don Rosendo Llorente, 100; don Primitivo Herranz, 75; don Sabas Pérez Gómez, guardia municipal de Madrid, 5; Sociedad «Casa Ulpiano», 500; don Celestino Pasagali Herranz, 25; don Félix y Angel Herrero, 40; viuda de don Martín Molina Fraile, 15; don Jesús Alvares, de Adrados, 5; don José Martínez, 10; don Antonio Cantero, 15; don Angel Garcillán, 50; doña Elisa Alberola, 25; doña Martina de María, 1; don Pedro Gil, 75; don Domingo Martín Arranz, 5; doña María del Socorro García Marcos, 25; doña Purificación García Marcos, 10; don Plácido González, esposa e hijos, 40; don Abdón de Pablos, 10; doña Teresa Fernández y esposo, 25; don Valeriano Quintana, 50; doña Felipa Quintana, 25; obreros y jefe del taller «Auto Garsouta», importe de un día de haber, 84,50; doña María González, 75; don Eduardo Lima, 10; don César Bernal, 11; señora Blanca de Silos, 100; señores de Longoria, 25; hermanos Cantalejo, 400; doña Rosario Salgado, 5; don Germán Pérez González, 50; don Pedro Bautista, 50; don José B. Abella, 30; viuda de Doldán Candamo e hijos, 75; don José Morado Carballeira, 25; don Florentino de Pablos Duque, 25; doña Teresa Martín, 25; don Francisco Castro, 25; don Julio Luengo, 50; don Angel Peña, 5; don Mariano Santamera, 15; doña Melchora Cámara, 25; don Luis Peñalver y doña Damiana López, 32; doña María Velasco, 25; doña María del Pilar Gómez Díez, 10.

Don Antonio Maroto Burgos, 50; don Benigno Santiago, 15; don Juan Blanco Benito, 10; director y personal del Banco de España, 295,15; Ayuntamiento de El Muyo, 25; don José Cebrián, 4; don Alberto Villoslada, 100; don Federico Villoslada, 25; doña Tomasa García, sirvienta, 5; don Román Santamaría, 10; don Pedro Martín, teniente coronel de la Guardia civil, 35; don Julián Fernández Rincón, 25; don Juan Fernández F. Vega, 10; don B. Cristóbal, 20; don Samuel González, 25; don Manuel Canellas Tenislao, 15; don Felicísimo Blázquez, 75; don Vicente García Patiño, 25; don Santiago Illanás, Sanz, 25; doña Dionisia González e hijo, 10; viuda de Loreto e hija Pepita, 20; don Guillermo Santa Apolonia, 25; don Eadio e Hipólito Martín García, 100; don Paulino Arranz, 200; don Anastasio Pérez, 25; doña Abdona Llorente, 5; don José Martín Casado, sacerdote, 100; doña Ramona Fernández, 15; don Matías Moreno, 200; don Eustasio Gilzanz, 5; don Segundo Fer-

nández Rascón, 10; don Dámaso Nieto, veterinario de Muñozeros, 92,65; Auto Garsouta, 500; don Aureliano López Herranz, 100; don Antonio Martín Llorente y su padre, 200; don Celedonio Sastre, 25; don Bautista Díez, 500; don Teófilo Ayuso, sacerdote, 25; don Lorenzo Martín Matarranz, 50; doña María Candamo, viuda de Montenegro, 200; don José del Barrio, Herranz, 10; del Negociado de Arbitrios, por una multa, 50; don Florencio Santuste, 5; hijas de don Crispulo Esteban, 25; jefe y personal de la sección de Estadística, 92,28; transportes auto «La Unión», 25; don Luis Sánchez, 10; doña Justina Llorente, 10; señora Gloria Llorente, 10; Arriba Española, 1,40; don Jesús de la Fuente, 100; don Mariano Sáez Pérez, 100; don Ceferino Martín, 25; don Fermín González, Martín, 100; don Benito Vega, 110; don Felipe Martín, 100; don Emeterio García, 100; don Pedro Gozalo, 25; don Gerardo González, 25; don Leopoldo García, 5; don Tomás Gómez de Parada, 100; don Félix Rubio Velasco, 50; don Francisco Sanz de Frutos, 250; don Felipe Sanz, 50.

Excelsísimo Ayuntamiento de Segovia, 10.000 pesetas; don Pedro Hermoso, 200; don Vicente Veasco, carabinero retirado, 5; doña Angeles Velasco, 5; don Manuel de Navasqués, 50; don Angel Martín Aguado, 50; don Martín Norberto Castellanos, 50; don Luis Gredilla, 50; don José María Viguera, 50; la Lonja del pescado, 80; don Felipe Martín Morcillo, 40; don Jacinto y Facundo Martín Madrigal, 80; don José Martín Gutiérrez, 75; don Pablo Gil García, 10; don Pablo Yagüe Montero, 5; don Salvador Yagüe Cid, 5; don Alvaro González Prieto, 10; don Angel Lázaro Prieto, 60; don Emilio Lázaro, 15.

Don Miguel Serrano Vallejo, del Comercio, 1.000; Javier y Maruja Pitarque Carretero, 100; don Antonio Labrador Mateos, 10; señora viuda de don Juan Delgado, 50; Radio Segovia, servicio de radiogramas, 150; don Ricardo García, 10; don Manuel García, 50; doña María Rosa Díaz Sabater, maestra nacional, 15; doña Damiana Carvajo, viuda de Heras, 25; doña Jenara Campos Cabezas, 150; don J. Yáñez, 10; doña Felicísima Nicolás Lozano, 5; don Andrés Alonso, 5; don Valentín Fernández, 15; hijas de doña Concepción Martínez, 9; don José Calderón Santiago, 50; don José Calderón Lambás, 75; don Dionisio Pérez Tejedor, de Laguna Rodrigo, 25.

Total, 30.036,48 pesetas.

Tarifa de suscripción de EL ADELANTADO

	Men	Prime	Terce	4.º
Segovia....	2.50	7.50	15.00	30.00
Provincia..	2.50	7.50	5.00	30.00

Suscripción nacional a favor del Tesoro público

Doña María López Culebra de Molina, una sortija de sello, una cadena y un par de pendientes abridores; «Dios lo quiere y viva España», dos Alfonsos de 25 pesetas y una moneda de 20 francos franceses; don Severiano Hernanz, una moneda de Carlos III de un cuarto de onza, dos sortijas y dos pares de pendientes; don José Jiménez y señora, un par de alianzas y una cadena; don Manuel Cazorro, una sortija de sello; don Julián Jiménez y señora, un par de alianzas; señorita María Teresa Arévalo Calvo, una sortija de sello; doña Serapia Martín, sirvienta, un aro de oro.

Doña Lorenza Gacimartín, una sortija de sello; don Claudio Moreno, una chapa de oro, una sortija de sello, una alianza, una moneda de media libra esterlina, otra de un octavo de onza, otra de un cuarto de onza y un alfiler de corbata; señores de Membrillera, una moneda de 10 francos, un cuarto libra esterlina, cuatro monedas de dieciséisavo de onza, una sortija de sello, alianzas y varios objetos de oro; señores de Nieto, teniente coronel de la Guardia civil, dos alianzas, dos sortijas y dos medallas con cadena de oro; doña Valentina Cabrero, un alfiler de corbata, una sortija con brillante, una alianza, cinco pares de pendientes y una cadena; doña Inita Rueda, una cadena de reloj, un alfiler, una sortija, dos medallas, tres pendientes y dos pulseras de oro; doña Eloisa Rueda, una pulsera, cadena con isabelina de cien reales, dos cajas de reloj de señora, una sortija de sello y medalla con cadena; doña Teresa Cercos e hija, una alianza, un anillo, un par de pendientes abridores y un par de pendientes de señora; doña María Maroto, un reloj, un par de pendientes, una alianza, dos sortijas y un collar de aljófar; don Emilio Oviedo, un puente de una dentadura de oro; don Félix Barrero, una sortija

de sello, dos alianzas y un par de pendientes de niña; don Teodomiro Martín, dos alianzas, una sortija de sello, una pulsera, un par de pendientes de señora, un par de abridores, dos botones y unos eslabones de oro; señores de Reguera (don Venancio), un pasador, una medalla, tres pendientes, un trocito de oro y un alfonso de 25 pesetas; don Teófilo Mateo Rueda, una sortija y una isabelina de cien reales; don Santos Moreno, de Rianza, y varios vecinos de dicha villa, tres anillos, una sortija, tres alianzas, una libra esterlina y un alfonso de 25 pesetas; doña María del Barrio de González, de San Ildefonso, tres pulseras, un alfonso de 25 pesetas, una alianza y una cadena de oro; el niño Pedro del Barrio, de San Ildefonso, una sortija de sello; don Mariano Gutiérrez, una sortija y dos pares de pendientes; señora viuda de Higuera, dos sortijas, dos pares de pendientes, un ajustador de niño y un dieciséisavo de onza; don Eugenio Casas Roda y señora, dos alianzas de boda; una familia entusiasta e incondicional del movimiento, dos alianzas, una sortija, tres colgantes y un alfiler; doña María Acosta y don Luis Rincón, una moneda de cien pesetas alfonsina, doce monedas de 25 pesetas alfonsinas y dos alianzas; don Asterio Arévalo, sacerdote, tres dieciséisavos de onza en recuerdo de su segunda misa; doña Julia Alvarez, viuda de Arévalo, collar y colgante de oro;

Para los señores maestros

Todo el material y los nuevos métodos necesarios para su escuela lo encontrarán en

Librería HERRANZ
(Imprenta)
Plaza Mayor, 5 Teléfono, 272
SEGOVIA

doña Luisa, doña María y doña Patrocinio Arévalo, tres sortijas; doña Atonnia Huerta y don Leonardo Láinez, dos alianzas, un alfiler y una pulsera; señorita Agustina Láinez, un anillo; don Gregorio Callejo Maderuelo, dos pares de pendientes; señora viuda de Mollinedo, dos alianzas, una cadena de reloj y pulsera; don Jesús Gonzalo Pastor, una libra esterlina; doña Elena Gonzalo Pastor, una moneda de 80 reales isabelina.

Familia de don Manuel Pardo López, tres alianzas, tres sortijas, un par de pendientes y un trozo de oro; doña Petra Sanz de Lavín, una alianza; don domingo Velasco y doña Tomasa Rodríguez-Arce, cuatro anillos y pendientes; don Manuel Martínez y doña Valentina Castro, una alianza; don Mario Minguéz, pulsera, medalla, sortija de sello y alianzas; doña Angelita del Río, pendientes, tres anillos y un broche; don Ramón Ramos y familia, una pulsera, tres sortijas, otra pulsera cadena y un trocito de oro; don Ramón L. de Arenosa y señora, dos alianzas y sortija de sello; don Mariano Ramos, una alfiler de corbata; una par de pendientes y dos alianzas; don Bernardino Gallegos, un par de pendientes de oro; doña Antonia Gallego, un par de pendientes de oro; don Francisco Sanz Bernabé, una cadena, tres pares y medio de pendientes y una cruz; doña Consuelo Santos, un Alfonso de 25 pesetas, un par de pendientes y una corona dental de oro; don Alejandro Jiménez Calleja, de Madrid, una sortija de sello; don José Cebrián, un anillo; don Jesús Sastre y señora, maestro nacional y profesora en corte, dos alianzas; señora de don Sabino Sastre, tres pendientes y medalla con cadena; don Felipe Muñoz Alonso, un tresillo y alianza de boda; doña Teófila Cuenca e hija, cuatro pares de pendientes; señores Matos Jacobo, dos sortijas de sello y dos pulseras cadena; don José Mateos, un par de pendientes; don Jesús Horcajo de Frutos, una alianza, dos sortijas y un pendiente; señoritas Petra y Carmen Martínez, de Aldeanueva del Codonal, un reloj y dos pares abridores de oro; don Felipe Gómez Aparicio y señora, un reloj; dos alianzas, un par de pendientes y alfiler de corbata; señorita María del Carmen Gómez Martín, dos sortijas y una cadena; don Angel Esteban, una alianza y dos pendientes; don Antonio Serrano Vallejo y familia, dos sortijas de sello y un par de pendientes; don Emilio de la Guardia y señora, dos alianzas, dos anillos, una sortijita de sello, una caja de reloj, un par de abridores y tres pendientes; don Ig-

nacio Tejero y doña Mercedes Freje, botonadura y una moneda de 20 francos; don José Urrea, un anillo; don Jesús Sánchez, reloj y anillo de oro; doña Petra Nieto, dos pares de pendientes; un ferroviario muy español, una alianza y un tresillo; don Pedro González Casaña, una alianza y un anillo; don Patricio Municio, aro de oro; señora viuda de Castro, una sortija y un par de pendientes; don José María Fernández, dos alianzas, una sortija, una cadena y un par de pendientes; señorita Paquita Rueda, tres sortijas, un par de pendientes y una medalla; don Cristóbal Alcón, un reloj un alfiler, una pulsera y una botonadura; don Miguel Merino y familia, un par de pendientes y un colgante antiguo; don Félix Wangüemest, dos alianzas, un par de gemelos, tres ortijas, dos medallas y tres alfileres; don Félix Engeldo Díaz y señora, tres sortijas, un alfiler, un par de pendientes y una cadena; don Angel Escorial y señora, dos alianzas, una medalla, dos cadenas, un reloj y una libra esterlina; señora viuda de Sevillano, una alianza, una pulsera y un colgante; don Bienvenido Alonso y señora, dos alianzas, una sortija de sello y otra con piedras; don Pablo Fernández Marcos, un alfiler de corbata, un alfiler de señora, una cadena, seis sortijas, dos alianzas, tres pares de pendientes, un dieciséisavo de onza y dos octavos de onza; don Ricardo Arriero Cardiel, dos alianzas, dos medallas con cadena; señorita Rosita Rueda, dos sortijas y un sujetador.

Ecos de la provincia

Cuéllar

Funerales aplazados

Nos informamos que hasta nuevo aviso se aplazan los solemnes funerales que iban a tener lugar en la iglesia de San Miguel Arcángel, de esta población, el martes próximo, día 1 de Septiembre, en sufragio del que en vida fué insigne hombre público don José Calvo Sotelo, por ser en dicha fecha la apertura del curso escolar y tener que asistir a estos actos las autoridades locales.

Damos la noticia precedente con el fin de que el público forastero que tuviese pensado venir, se abstenga de hacerlo en dicha fecha, ya que, como se indica anteriormente, quedan aplazados dichos actos religiosos, cuya celebración daremos a conocer oportunamente.
28-8-936.

Se vende una vaca suiza, verdadera raza holandesa, a parir del tercer parto. Para tratar, con Félix del Río, en Samboal.

LLAMAMIENTO DE LA FALANGE

A vosotros, los aún—¡todavía!—indecisos, a vosotros los vacilantes llamamiento. La Falange os espera. Como en los mejores tiempos, aza de nervio y corazón, estamos trocando nuestros hechos en mármol laurel de Historia. Estábamos tan acostumbrados desde hace años y años a que la Historia se nos impusiera y no a hacerla, que casi se nos vida el estilo, que hoy resucitamos. Pues bien, la Falange está decidida que nadie, cobardemente, traicione su destino español, de elegido, her y ejemplar. Quiere protagonistas y no espectadores. Porque ya lo ha dicho una vez y otra: En España se acabó el aplaudir y admirar y los otros hacen. Es decir, se acabó el desertar. Que cada cual tome un antes de que sea tarde, antes de que la llegada próxima de la victoria concluya, en este romance imperial y popular, lleno de emoción y a la entero y viril como ha de ser.

La Falange os exigirá todo. Un amor por encima de los amores, os dará, en cambio, ese orgullo exacto e impar de ser de la Falange.

¡Tú ayer—¡ahí!—indeciso: La Falange, generosa, apretará para a filas. ¡A ella!

¡ARRIBA ESPAÑA!

(Servicio de Prensa y propaganda de Falange Española.)



Contra

INAPETENCIA • DEBILIDAD

La madre cuando cria transmitirá energías a sus hijos tomando el famoso reconstituyente

HIPOFOSFITOS SALUD

Este Jarabe deben tomarlo también los niños para llegar fuertes a la adolescencia.



LAXANTE SALUD Suavísimo contra el estreñimiento. Pidase en farmacia.

Baños de Ledesma (SALAMANCA)

Este Balneario está abierto sin interrupción toda la temporada. Los servicios de autobuses de Estación de Salamanca al Balneario, se hacen normalmente; la tranquilidad de la provincia y en particular en este Balneario es completa.



La señora

DOÑA ARSENIYA MIGUEL SANTOS

Ha fallecido en Madrid el día 16 de Agosto de 1936

R. I. P.

Sus desconsolados hijos don Santos, don Julio y doña Delfina Gozalo Miguel; hijos políticos doña Antonia Gil y don Mariano Rangil; nietos y demás familia,

Participan a sus amistades tan sensible pérdida.

El funeral, que tendrá lugar el día 4 de Septiembre, a las diez de su mañana, en la iglesia parroquial de Nuestra Señora de la Soterraña, en Santa María de Nieva, se aplicará por el eterno descanso de su alma; así como las misas que se celebren en el convento de Dominicos, en dicho día, en la misma villa.